



明天是情人節，最近網上社交平台熱賣各款含火藥的心形及星形煙花蠟燭，不少情侶為了增添浪漫氣氛或影相「呢like」而紛紛選購。不少賣家為免被檢控只提供郵遞交易，甚至有賣家公然拿着大堆煙花蠟燭在港鐵站內交易，懶理乘客安全。本報記者日前就在旺角港鐵站內直擊有賣家出售煙花蠟燭，更即場拆貨驗收。有化學專家指，室內地方多易燃品，煙花蠟燭噴出的火屑，隨時會引發火警或爆炸。警方發言人表示，去年全年共有178宗非法管有及燃放爆竹煙花的處理個案。

圖/文：香港文匯報專題組

根據香港法例第295章《危險品條例》，任何人如非法管有煙花爆竹，一經定罪，最高刑罰為罰款25,000元及監禁6個月。另外，根據《簡易程序治罪條例》，任何人如非法燃放煙花爆竹，以致對任何人造成損害或危險，一經定罪，最高刑罰為罰款500元或監禁3個月。

違法危險品 10蚊就買到

雖然本港嚴禁非法管有及燃放爆竹煙花，但只要在网上社交平台輸入「仙女棒」、「心形蠟燭」、「星形蠟燭」及「煙花蠟燭」等關鍵字，就會發現不少網店公然出售有關危險品，並附有多張正在燃點的「心形蠟燭」及「仙女棒」等圖片及短片。事實上，在社交平台，不難發現很多網民上載於生日聚會上燃點煙花蠟燭的照片。

這類煙花蠟燭每支售價由10多元至20元不等，有網店更以100元6支超平價搶客。為免被檢控，在社交平台出售的煙花蠟燭大多以郵寄方式出售，惟記者發現有網店竟冒險在旺角港鐵站交收，懶理含火藥的煙花蠟燭對乘客構成爆炸危險。

賣家教點火 熟客仲有折

記者日前伴裝顧客相約該賣家於旺角港鐵站大堂內見面，一名年約廿多歲的女子在圍內拿着大堆心形及星形蠟燭，公然叫記者拆開包裝袋「睇貨」，並稱每支售價28元，更教路點點方法。她說：「喺心形嘅四位點火，或者喺星形嘅凸位點火，大概燃燒到30秒，如果要影相要準備好先點火。」

記者發現該產品包裝簡單，背後列上使用規則，例如點燃蠟燭後，身體與產品要保持至少0.5米距離。其後，該女賣家指下次購買可獲折扣，「好多客買完再買，變咗熟客，會畀9折佢哋。」記者最終以零錢不足為由，未有購買相關產品。

香港大學化學系退休教授馮應昇提醒，煙花蠟燭含有火藥，不宜在室內或人多地地方使用，「室內空間有限，有好多易燃物品。」他稱，蠟燭所噴出的火屑會燃燒雜物，釀成火警甚至爆炸。

煙花蠟燭放閃 暗藏爆炸風險

網賣易燃品港鐵站交收 專家：室內點燃 火屑易釀火警



女賣家(右)着記者打開包裝「睇貨」。



近年煙花蠟燭意外

2019年1月 內蒙古一名小孩點燃4支仙女棒，一時興起把手中兩支掉到路旁小洞內，下水道的沼氣被點燃下引發爆炸，路旁炸飛

2019年1月 網上一條短片顯示大批韓國人在夜場內高舉仙女棒倒數迎接新年，更大灑白紙條，惟部分紙條誤觸火屑，令火勢迅速蔓延

2018年2月 台北一名11歲女童與胞弟一起玩仙女棒，當胞弟揮動仙女棒時，火花濺到胞姊右眼，造成角膜灼傷

2017年9月 阿根廷一名女童慶祝生日時，家人在蛋糕插上煙花蠟燭，並在她身上噴上綵帶，女孩頓變火球

警方處理有關個案數

年份	處理個案(宗)
2019年(1月)	21
2018年	178
2017年	149
2016年	128
2015年	144

資料來源：香港警務處



女賣家教導記者如何燃點煙花蠟燭。



有網店表明可與客人在旺角港鐵站內交收。網上圖片

買賣即屬走私 郵寄都走唔甩

以郵寄方式出售煙花蠟燭是否較難被檢控？網店在煙花包裹寫上「衣服」等字眼，又是否能瞞天過海？執業大律師陸偉雄指，儲存或燃放煙花同屬違法，而從不法渠道購入煙花更屬走私行為。陸指，網店以郵寄方式出售煙花蠟燭，只要警方有足夠證據，同樣可作出檢控，「例如銀行戶口號碼都係證據之一，戶口持有人嘍處理犯罪得嚟嘍錢。」

至於有網店賣家教路可在包裹寫上寄件物品為「衣服」，並且在取貨時不要提及是煙花蠟燭，便可瞞天過

海。陸直指，從不法渠道購入煙花屬走私行為，「如果明知係煙花，仲寫上其他項目扮唔係，更加係違法。」

事實上，去年1月，警方曾派員到西洋菜南街一店舖，喬裝顧客購買煙花蠟燭，後在店內檢獲共約321支煙花蠟燭製品，總值約8,000元。2012年12月，警方亦突擊搜查深水埗區內4間精品店及玩具店，檢獲「煙花蠟燭」和「蓮花燈」等違禁品共1,165件，拘捕3名店主。

醫生：火屑入眼 嚴重可致盲

過往曾發生不少涉及煙花蠟燭及「仙女棒」等事故意外，去年中台北一名11歲女童與胞弟玩「仙女棒」，其間胞弟揮動煙花棒，火花濺到胞姊右眼，造成角膜灼傷。香港眼科醫學院前院長周伯展表示，若不慎被煙花蠟燭的火屑濺入眼睛，應以清水或洗眼水沖洗眼睛，並立即求醫。

「煙花蠟燭的火屑一旦濺到眼皮，會令眼皮造成疤痕，眼皮合唔埋，就會令細

菌入眼，角膜受損及發炎，影響視力，甚或會造成失明，需要移植角膜。」周伯展指，若煙花蠟燭的火屑直接濺到眼球，角膜更會被灼傷，極為危險。

皮膚科專科醫生史泰祖則表示，市民如被煙花蠟燭燒傷，應立即脫掉衣服，以及用凍水或凍毛巾覆蓋患處減低痛楚，「煙花蠟燭熱力或足以令皮膚紅腫起水泡，甚至傷及真皮而造成永久疤痕，嚴重者會因感染而要植皮。」

英兩安全套不安全 急性毒最高超40倍

香港文匯報訊(記者 殷翔)擁有毒性生物檢測專利技術的水中銀(國際)生物科技，昨日公佈對本港24款暢銷安全套毒性檢測結果，調查發現當中20款涵蓋大部分知名品牌的安全套無毒，獲綠魚標準；兩款分別來自香港及日本的品牌為及格，獲黃魚標準；另有兩款英國品牌的貴價樣本有毒性，獲紅魚標準。這兩款「紅魚」較同類型產品，急性毒水平最高分別超出20倍及40倍。

水中銀首席執行官杜偉傑表示，部分安全套為提高避孕效果，延遲使用者射精時間及帶來更大刺激感，往往額外添加殺菌劑、麻醉劑、潤滑劑等化學成分，有機會令雙方生殖器官帶來過敏反應。

這次檢測出兩款「紅魚」安全套的有毒成分，相信主要來源於安全套上定的麻醉劑。他表示，很少有醫學報告研究安全套上麻醉劑對人體的長遠影響，但為安全計，他建議市民勿使用沒獲綠魚標準的商品。水中銀亦會與獲紅魚標準的商家聯繫，希望降低有毒成分。惟他拒絕透露哪兩款樣本獲「紅魚」，哪兩款為「黃魚」。

醫生籲選用少添加劑套

婦產科專科醫生陳少慧表示，常有女性在接觸安全套之後，下體出現癢癢不適，甚至出現陰道炎。她呼籲市民盡量使用較少添加劑的安全套，在使用安全套時配合水性潤滑劑也可導致同樣潤滑



獲水中銀綠魚標準的安全套。香港文匯報記者殷翔 攝

效果，亦更安全。她並提醒35歲以上女性煙民勿服用避孕藥，因為會增加中風風險，由於女性煙民更容易中風，而避孕藥有凝血效果；相比之下使用安全套副作用會較少。

水中銀的生物檢測技術測試慢性毒性的方法，是將樣本微量成分注入轉基因鱒魚胚胎，若樣本有毒，胚胎肝臟會發出綠色螢光，螢光強度顯示有毒物質含量。若毒性過強，胚胎會迅速死亡，肝臟也可能來不及發光。這次兩款紅魚樣本，令大部分胚胎來不及發光已死亡。

檢測急性有毒物質的方法，是將微量樣本注入斑馬魚胚胎中，若樣本有毒，斑馬魚胚胎會發育異常導致畸形，嚴重者直接死亡。這次兩款紅魚樣本亦導致逾半斑馬魚胚胎死亡。

水中銀於2018年至2019年初從各大超級市場及網上購物平台選購了9個品牌，共24款安全套樣本作產品安全檢測，當中包括了國際知名品牌如杜蕾斯



近一成樣本未能通過測試。香港文匯報記者殷翔 攝

(Durex)、相模(Sagami)、岡本(Okamoto)、活色生香(Wonder Life)、捷古斯(JEX)等。

於採購的24款安全套樣本中，每個7.9元以下、7.9元至15.9元、以及15.9元以上的樣本各8款，紅魚樣本均為貴價品牌。杜偉傑表示，從統計學上，調查結果並不足以反映價格和產地存在安全性上的區別。

源頭減廢 環團盼回收1500萬利是封



「綠領行動」連續第十年舉辦「利是封回收重用大行動」。受訪者供圖



黃錦星呼籲市民從利是封開始減少耗用資源。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 文森)新年伊始，大家可能已收到不少利是，但就千萬不要將利是封丟棄。環保團體「綠領行動」今年連續第十年舉辦「利是封回收重用大行動」，由昨日起至本月26日，於全港461個利是封回收點包括商場、屋苑、銀行等，回收可重用利是封，希望今年可回收1,500萬個，以減少浪費。不過，一些印有生肖或年份、自動黏貼封口、已寫字、有釘痕、有摺痕或破爛的利是封則不能回收重用。

綠領行動指出，根據早年調查所得，港人一年產生達3.2億個利是封，有見及此，他們今年連續第十年舉辦

「利是封回收重用大行動」，希望由利是封這些細節出發，鼓勵市民從源頭減廢。去年活動共回收超過1,200萬個利是封。

綠領行動表示，今年活動獲得91間機構支持，較去年78間為多，期望能回收1,500萬個利是封重用。計劃其中一個目的，是鼓勵企業於源頭減印減派，採納簡約設計的利是封，並呼籲市民減少購買新利是封，培養回收及重用「新生利是封」的習慣。

黃錦星籲為垃圾徵費作準備

綠領行動昨日舉辦活動啟禮，並邀得特區政府環境局局長黃錦星擔任主禮嘉賓。黃錦星呼籲市民，新春期間應從利是封開始，循環再用，減少耗用資源，為未來垃圾徵費作好準備。

黃錦星指出，為配合垃圾徵費，政府會先增撥約3億元至4億元；在條例生效後，撥款將增至不少於8億元至10億元。政府亦會加強教育、社區支援及外展工作，包括支持不同團體在單幢唐樓、公屋等試行垃圾徵費，並會爭取議員支持通過北區沙嶺回收中心第二期撥款申請，令本港每月的廚餘處理量可增至500公噸。